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Programa de Psicología

APRENDIZAJE – CUARTO SEMESTRE – Curso 2012-2

TALLER DE APLICACIÓN Nº1
Practiquemos el condicionamiento clásico. En cada caso, identifique el Estímulo Incondicionado (EI), la Respuesta Incondicionada (RI), el Estímulo Condicionado (EC) y la Respuesta Condicionada (RC).

Ejercicio 1. Explica aplicando los pasos de adquisición del aprendizaje clásico qué sentido tiene que los sujetos que reciben tratamiento de quimioterapia contra el cáncer desarrollan reacciones de náuseas y vómitos anticipatorios ante los alimentos y estímulos hospitalarios.

Ejercicio 2. María fue violada cuando tenía 15 años. De la violación tiene un recuerdo traumático y conserva en su memoria algún detalle como el color negro de los zapatos de los chicos que la violaron. Hace dos años que siente náuseas cuando ve a alguien con zapatos negros. Explícale a María porque le está ocurriendo esto. ¿Por qué crees que con una sola asociación entre el E neutro y el E incondicionado fue suficiente para que se produjera ese aprendizaje?

Ejercicio 3. Explica utilizando el condicionamiento clásico por qué a los drogadictos se les suele sacar de su entorno (llevándoles por ejemplo a otra ciudad o a granjas) para iniciar el proceso de desintoxicación y por qué el momento más duro es la reinserción en su antiguo ambiente social.

Ejercicio 4. Tenemos el caso de Luis, un joven que tiene que salir de su casa por alguna razón. El cielo está oscuro, y un viento comienza a soplar, pero Luis no se preocupa y comienza a caminar como si nada. Poco tiempo pasa para que un gran chaparrón le caiga encima. “Ojalá hubiese traído un paraguas”, pensaría. Supongamos que al siguiente día Luis tendrá que salir nuevamente, el cielo está oscuro y un viento suave sopla, Luis recordará el día anterior y no olvidará llevar con él un paraguas.

Ejercicio 5. Un niño que escucha rayos y pocos momentos después la tormenta, sentirá miedo en el futuro al escuchar los rayos, asimilando la llegada de una tormenta.
Ejercicio 6.  El Pequeño Albert (John B. Watson y su colaboradora Rosalie Rayner, en la Universidad Johns Hopkins, 1920) Se seleccionó a un niño sano de nueve meses, Albert, para el experimento. Se le examinó para determinar si existía en él un miedo previo a los objetos que se le iban a presentar (animales con pelo), examen que fue negativo. Sí se identificó un miedo a los sonidos fuertes. El experimento inició cuando Albert tenía 11 meses y tres días. El diseño era presentarle al pequeño Albert un objeto de color blanco y al mismo tiempo un ruido fuerte (golpeando una barra detrás de la cabeza del niño). Después de varios ensayos, el niño sollozó ante la presencia de una rata, y luego mostró generalización de la respuesta ante bloques, un perro, lana, un abrigo, etc.

Ejercicio 7. Invéntate un caso en el que consigues mediante el condicionamiento clásico que alguien tenga una respuesta condicionada ante un estímulo que inicialmente no provocaba esta respuesta. Después resuelve el caso siguiendo los pasos del aprendizaje clásico.
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